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Esplorando il Pigneto
Appena arriviamo in uno dei punti di raccolta ci viene consegnata una mappa: è quella del Pigneto, famoso quartiere romano.

L'evento "Alma dromestica", organizzato gratuitamente dalla rivista Drome magazine e da OSI (Occupare Spazi Interni), consiste nell'esplorare il quartiere, perdendosi tra le sue strade e visitandone alcune abitazioni.

Dalle 19 a mezzanotte ci siamo persi visitando l'appartamento della trasformazione, del nomadismo, della fede, della follia, del gioco, del cibo e del corpo. Sette case che alcuni artisti hanno utilizzato per parlare di cucina, di costume, di arte, di modi di vivere. Il tutto circondato dal mondo vero degli abitanti delle case, con la possibilità di curiosare tra i loro libri, dvd, l'arredamento e gli alimenti nel frigo.

Le installazioni e le trovate artistiche sono state a volte dei veri colpi di genio, che hanno utilizzato lo spazio domestico rendendolo un'opera da ammirare.

Muovendoci a piedi e aspettando di poter entrare nelle varie case abbiamo avuto la possibilità di parlare, di conoscere altri esploratori e di entrare in contatto con alcune realtà abitative del quartiere, altrimenti impossibili da conoscere.

Utilizzando la mappa e l'istinto, abbiamo così conosciuto meglio il Pigneto, un grande e profondo dedalo di viuzze e case di tutti i tipi, delimitato da Via Prenestina, Via Casilina e Via dell'Acqua Bullicante, tagliato in due dalla lunga Via del Pigneto, che nel suo tratto pedonale è sede animata degli incontri notturni di tantissimi giovani.
